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宣传和普及天文知识竞赛题（简单题）
A1：我们都知道，天体的运行在经典近似下遵循万有引力定律，请问万有引力定律是谁发现的？（B）

    A伽利略  B牛顿  C哈勃   D哥伦布

A2：现代最杰出的宇宙学家是谁？（D）

   A伽利略  B牛顿  C哈勃   D霍金

A3：在星系间起主导作用的是那种力？（A）

   A引力  B磁力  C电场力   D洛伦兹力

A4: 日地距离光要走约多长时间？（C）

   A 6分钟   B 7分钟   C8分钟    D 9分钟

A5: 潮汐是怎么形成的？（A）

A主要是月球和地球的引力   B主要是月球和火星的引力

C主要是太阳和水星的引力   D主要是月球和火星的引力

A6: 我们生活在几维世界中？（D）

     A一维  B 二维   C 三维   D四维

A7: 太阳系中哪个行星的体积最大？（B）

    A地球   B木星  C火星   D水星

A8: 太阳系内8大行星从内到外的顺序是什么？（A）

A水，金，地，火，木，土，天王，海王

B地，火，木，土，天王，海王水，金，

C水，金，地，火，木，海王土，天王，

D水，金，地，土，天王，海王,火，木

A9: 太阳系中哪个行星有美丽的光环？（D）

    A水星  B金星  C火星   D土星

A10: 太阳系中，哪个行星的大气环境与地球最为接近（C）

    A 火星  B木星  C火星   D水星

A11: 目前太阳系有几大行星？（C）

    A 6   B 7   C 8    D 9

A12: 太阳的主要物质成分是什么？（D

    A氢   B氦  C氢、氧   D氢 氦

A13: 太阳死亡之后，会变成什么？（D）

    A．中子星 B.恒星  C.行星  D．白矮星

A14: 天文学上常用的距离单位是什么？（C）

    A 公里    B千米    C光年   D米            

A15: 小行星带处在哪两个行星轨道中间？（C）

    A 火星、水星  B金星、木星  C火星、木星   D水星、星

A16: 冥王星属于什么类行星？（C）

A 恒星   B 中子星  C矮行星  D 白矮星

A17: 在太阳系中那个行星离太阳最近?(D)

     A地球   B木星  C火星   D水星

A18: 在太阳系中那个行星离太阳最远?(A)

     A海王星   B木星  C火星   D水星

A19: 哈勃望远镜是以下什么望远镜？（A ）

A空间望远镜     B射电望远镜    C光学望远镜   D以上都不是

A20: 哈勃望远镜是以下哪个国家发射的？（D）

     A英国   B德国   C俄国   D美国

A21: 哈勃望远镜是以谁的名字命名的？（A ）

     A爱德温·哈勃   B山姆·哈勃   C迈克尔·哈勃   D卡尔·哈勃

A22: 哈勃望远镜可以在光学、紫外线和（B ）之间进行观测.

     A射电波  B红外线  C X射线  D伽马射线

A23: 常见的进行天文观测的仪器有（C ）

     A射电望远镜，光学望远镜，军用望远镜

     B光学望远镜，观测卫星，观测船

     C光学望远镜，射电望远镜，观测卫星

     D射电望远镜，观测船，光学望远镜

A24: 射电望远镜探测的是（D ）

     A.红外线  B.紫外线  C.可见光  D.射电波

A25: 中国在建的最大全球最大单口径射电望远镜(FAST)在哪里？ （D）

     A陕西   B北京   C贵州   D江苏

A26: 太阳是什么星？（ B）

     A．卫星    B.恒星  C.行星  D．白矮星

A27: 光年是什么的单位？（B）

     A时间  B距离  C速度   D质量

A28: 月球地貌最显著的特征是: （ D ）

A山脉    B无大气   C平原   D环形山

A29: 月球无大气层的主要原因是: （ A ）

A质量和体积太小   B温度过高,使大气蒸发  

 C距离太阳太近     D无水

A30: 全天除太阳和月亮外,最亮的星星是: （ D ）

A牛郎星   B天狼星   C木星   D金星 

A31: 主要能源来自什么？(A)

     A核聚变  B核裂  C 氢、氧燃烧  D氦、氧燃烧

A32: 太阳系中自转最慢的行星是 （ B ）    

A、水星 B、金星 C、地球 D、火星

A33: 太阳直射北回归线是24节气中的 （ C ）

A、春分， B、秋分， C、夏至， D、冬至

A34: 古诗十九首:迢迢牵牛星,皎皎河汉女.请问织女星位于哪一个星座? （ C ）

A、仙女座 B、室女座 C、天琴座

A35: 第一个进入太空的宇航员是 （ B ）

A阿姆斯特朗B、加加林 C、 查理.杜克  D杨利伟

A36: 第三宇宙速度被称为什么？速度为多少？ （ B ）

A、脱离速度:16.7km/s B、逃逸速度:16.7 km/s

C、环绕速度:11.2km/s D、脱离速度:11.2 km/s

A37: 离地球最近的行星是 （A） 

A、金星 B、水星 C、木星  D 土星

A38: 下列行星中，卫星最多的是 ( B ) 

A、木星 B、土星 C、火星 D、海王星
A39: 我国第一座具有现代化的天文台是（B ）

     A、 北京天文台 B、紫金山天文台 C、凤凰山天文台 D、 上海天文台
A40: 除太阳以外,离我们最近的恒星是什么？(B)

   A比邻星  B、比邻星  C、天狼星D、织女星
A41: 太阳系中，体积最小的行星是 (C)

     A、地球   B、火星   C、水星   D、海王星  
A42: 地球静止轨道卫星的高度大致是（ C   ）公里。
   A、二百  B、三千  C、四万  D、五十万  
A43: 地球的年龄是(C)
   A、 4600万年 B、 460万年 C、 46亿年 D、 4.6亿年
A44: 月球绕地球绕转的周期是（C ）

    A、 12小时B、半个月 C、 一个月  D 一年

A45: 月球上的"斑点"是怎样形成的（A ）

    A、 星体撞击的B、自然形成的C、兔子挖的

A46: 为什么流星会有"尾巴"（A）

   A、 与大气摩擦使其燃烧B、自身是火球 C、太阳光反射

A47: 哈雷慧星以天文学家哈雷的名字命名，它的周期是C

   A、72~73年 B、73~74年 C、75~76年

A48: 以下国家中没有参加国际空间站建设的是（D ）

A、美国 B、俄罗斯 C、日本 D、中国
A49: 惊雷初响,万物复苏描述的是下列那一个节气?(C)

A. 立春    B. 春分    C. 惊蛰    D. 清明

A50: 全世界单口径最大的射电望远镜“FAST”建在贵州哪个县（B）

    A黄平  B平塘  C望谟   D思南

A51:轨道上的神州飞船主要分为哪两个部分？（B）

    A. 轨道舱和载员舱   B. 驾驶舱和动力舱  
 C. 载员舱和货舱   D. 载员舱和能源舱

A52: 运载火箭技术同什么军事技术有关？(A)

A. 洲际导弹   B. 巡航导弹   
C. 原子弹   D. 无人驾驶侦察机
A53:我们平常看见的太阳盘面，明亮耀眼，是太阳大气层的哪层（A）

      A、光球   B、色球   C、日冕   D、磁球 

A54: 从地球上看太阳和月亮，它们看上去的大小A

    A、差不多大  B、太阳比月亮大的多  
C、月亮比太阳大的多  D、至少差20%以上
A55: 世界上的第一颗人造卫星是（B ）

A、方红一号 B、人造卫星一号 C、宇宙卫星一号
A56: 地球绕太阳公转的周期是（C ）天。

    A 200   B 312    C 365   D 420  

A57: 地球到月亮的平均距离是(单位:公里)A

A、 384,000公里  B、 400,000公里   

C、 380,000公里  D、 388,000公里

A58: 发现行星运动三大定律的天文学家开普勒是哪国人？（C）

     A美国   B英国   C德国   D法国

A59: 乘坐我国神舟六号载人飞船进入太空的宇航员是（D）

     A杨立伟   B 聂海胜和翟志刚  

 C 翟志刚和聂海胜   D 费俊龙和聂海胜
A60: 乘坐我国神舟5号载人飞船进入太空的宇航员是(A)

A杨立伟             B 聂海胜和翟志刚   

C 翟志刚和聂海胜    D 费俊龙和聂海胜
A61: 我国于2004年开始实施探月工程，第一阶段任务是发射（ A）的嫦娥一号月球探测器。 
A作绕月球飞行    B 到月球着陆   

 C在月球上采集月土样品    D载人登月
A62: 太阳系中自转最快的行星是 （A ）
A、木星 B、土星 C、天王星 D、海王星
A63: 太阳系中自转最慢的行星是 （B ）
A、水星 B、金星 C、地球 D、火星
A64: 太阳黑子位于太阳大气的 （A）
A、光球层 B、色球层 C、日冕 D、对流层
A65: 太阳耀斑位于太阳大气的 （ B）
A、光球层 B、色球层 C、日冕 D、对流层
A66: 太阳直射北回归线是24节气中的 （ C）
A、春分， B、秋分， C、夏至， D、冬至
A67: 最早对哈雷慧星进行观测并记录的国家是？ （ D）
A、玛雅 B、埃及 C、印度 D、中国
A68: 太阳、月球、星球、银河……壮丽而遥远，神秘而令我们产生无限遐想，下列说法正确的是(B)

   A.月球能发光             B.地球是太阳的卫星

C.月球是地球的卫星       D.月球是太阳的卫星

A69: 关于北极星的说法，正确的是(3)

A.北极星是北斗七星中最亮的一颗   

 B.北极星是大熊座中一颗比较亮的星

C.北极星是小熊座中一颗比较亮的星        

D.北极星是仙后座中一颗比较亮的星

A70: 人们把天空划分成许多区域，每个区域叫(B )
A．星区   

B．星座     
C．星系      
D．星空

A71: 发明望远镜的科学家是(A)
A．伽利略    
B．牛顿    

C．爱迪生   
D．哥白尼

A72: 我国第一颗人造卫星是在哪一年发射成功的(D)
A．1960      
B．1965       
C．1975    

D．1970

A73: 中国航天的创始人是(B)
A．李四光    
B．钱学森

C．詹天佑

D．杨振宁

A74: 当太阳升到了我们的头顶时，时间大约是(C)
A．早上7点　B．早上10点     C．正午12点  D．午后2时

A75: 宇航员在月球上，如果不借助耳机等装置，将听不到任何声音。这是因为(C)_

    A．月球上没有生命           B．月球上不存在会振动的物体               C．月球上没有空气           D．月球上没有水

A76: 《天体运行论》一书是哪个科学家的伟大著作(B)
A．布鲁诺       B．哥白尼     C．伽利略       D．牛顿

A77:两次月圆之间的时间相隔大约是(A)
 A．29.53天        B．15天        C．60天      D．365天

A78:全天星空中最亮的星星是哪—颗?(A)
天狼星       B．北极星       C．牛郎星      D．织女星

A79: 人类留在月球上的第一个足迹是哪个国家的宇航员实现的？(A)

      A．中国      B．美国        C．英国       D．日本

A80: 中国即将发射的载人空间站的名称是(D)
A.神舟         B.嫦娥           C.夸父       D.天宫

A81:“神舟-7”飞船执行出舱任务的宇航员是(D)
     A.景海鹏     B.刘伯明    C.聂海胜      D.翟志刚

A82: 在中国，一天中最先迎来黎明的城市是(C)

     A.乌鲁木齐

B.西安
C.北京
D.拉萨

A83: “北斗七星”是(B)

   A.一个星座                      B.一个星座中的一部分 

   C.由几个星座中的部分组合而成    D.一个多星聚合成的星团 

A84: 在地球上什么位置可以看到全天的恒星？(B)

     A北极       B.赤道       C.南极       D.南回归线  

A85: 在地球上不可能观测到  (D) 

     A 日偏食    B.日环食      C.月偏食       D.月环食

A86: 哪个星座发生的流星雨特别有名(A)

     A狮子座          B．仙后座        C．大熊座          D．小熊座

A87: 全球各地昼夜等长的时间是（A）

 A．春分        B．夏至       C．大雪       D．冬至

A88:日全食食甚时我们有可能观测到 (C)

     A、黑子   B、米粒组织    C、日珥   D、临边昏暗

A89:太阳的天文符号是（a）。                            
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A90:在希腊神话中，太阳是一个左手托金球，右手握七弦琴的神，他
    名叫(B)

A阿尔特弥斯    B阿波罗     C玛尔斯     D维纳斯

A91: 一天中，我们发现太阳初升时的视直径大于中午是因为 （B）


 A早晨太阳离地球近       B人眼的错觉 


 C中午气温高             D地形的变化

A92: 由于月球自西向东运动，所以月食总是从月轮的（A）开始。


 A东边缘     B西边缘     C北边缘     D南边缘

A93: 2006年8月，国际天文学联合会取消冥王星的行星资格的主要原因是（ D）   

  A冥王星与冥卫一的尺寸过于接近   B冥王星与太阳相距太远 

     C冥王星轨道面与黄道面的倾角过大

 D冥王星轨道附近区域存在大量柯伊伯带天体

A94: 天文单位的定义是（C）。
     A相对日地张角为一个角秒的天体的距离   

 B光线一年时间里传播的距离
     C 地球到太阳的平均距离              

    D光线从太阳到地球所需的时间 

A95: 下列哪一种不是计时仪器？D

A. 摆钟     B. 漏壶     C. 水运仪象台    D. 纪限仪  

A96: 以下哪个星座是银河系的中心方向（B）。
     A猎户座    B人马座     C天马座    D 天鹅座

A97: 根据恒星发光的颜色，我们可以判断出恒星的表面温度，请问下列恒星表面温度最高的是（A）。
    A发蓝色光的恒星    B发白色光的恒星
    C 发红色光的恒星    D发橘黄色光的恒星 

A98: 下列行星中，卫星最多的是（C）。
     A 地球  B火星   C 木星   D天王星

A99: 一般来说，彗星的彗尾的方向和彗星的运动方向（D）。
     A 一致   B相差90度   C相反   D没有关系

A100:离地球最近的行星是 （ A） 

     A、金星B、水星C、火星  D土星
A101：下列卫星中，哪一个的自转周期与公转周期相同（ D）
A、冥卫一       B、木卫一       C、土卫一      D、月球
A102: 第一颗小行星是谁发现的?( A )

A皮亚齐   B. 奥伯斯   C. 基普索恩
A103: 对中国来说，太阳直射南回归线是24节气中的（D）
A.春分，B.秋分，C.夏至，D.冬至
A104: 地球同步卫星位于地球 (C)上空

      A南极上空    B北极上空   C赤道上空   D地球上空任一点

A105:贵州在中国的地理位置（B）

     A西北部   B西南部    G北部      D南部

A106: 贵州的气候类型：（B）

     A热带  B亚热带   C温带   D寒带

A107: 下列哪个城市的地球自转线速度最小？（B）

A上海   B莫斯科    C北京   D广州特

A108:地球有几颗卫星：（B）

     A 0    B 1   C 2   D3

A109:月亮属于（D）

     A恒星  B中子星   C行星   D卫星

A110;下列哪个城市的地球自转线速度最大？（D）

      A上海  B莫斯科    C北京   D广州

A111: 贵州显著地形是（C）

A:平原  B沙漠   C丘陵   D喀斯

A112:晴朗的天空为什么看起来是蓝色的（A）

     A悬浮颗粒对蓝光的散射     B悬浮颗粒对蓝光的散射

C悬浮颗粒对蓝光的散射     D悬浮颗粒对蓝光的散射

A113: 农历中，会发生日食的日期是哪一天？（A）

A、初一 B、初八 C、十五 D、廿二 E、廿八

A114:我们的太阳系位于（D）

A小麦哲伦星系   B仙后座星系   C狮子座星系    D银河系

A115：晚上我们看月亮是亮的，这是因为（C）

A月亮本身发光     B对地球光线的反射

     C对太阳光线的反射   D对其他恒星光线的反射

A116:下列哪位科学家在研究黑洞领域最出名（A）

A霍金  B牛顿   C爱因斯坦   D爱迪生

117:  处于地球上什么位置可以看到全天的恒星？（ A） 
A 、北极　　B、赤道　　　C、南极　　D、南回归线
A118: 月全食的时候，月亮是（C）
A、银白色        B、看不见        C、古铜色        D、深灰色
A119:  以下天文事件对地球影响最大的是(B)
A、哈雷彗星彗尾扫过地球         B、太阳耀斑大爆发
C、八大行星会聚在太阳同一侧     D、M42中又一颗年轻的恒星诞生
A120: 以下结构范围最大的是(B)
A、银河系  B、星系群   C太阳系    D地月系

A121: 下列关于星体自转的说法正确的是(C)
A、太阳赤道处自转的角速度比两极小      B、地球赤道处自转的角速度比两极大
C、地球赤道处自转的线速度比两极大      D、太阳上各处自转线速度相同
A122: 当日食过程的开始阶段，观察者总是看到天上的日轮（B ）发生亏损。
A 东面 B西面 C 南面 D 北面
A123: 大潮发生的日期一般是（ C）
A 提前于朔望日期1—3天   B 就在朔望日
     C 落后于朔望日期1—3天   D 与朔望日无关
A124: 地球上之所以会有四季五带之分，其根本原因在于（A ）
A 黄赤交角的存在  B 地球的公转 
C 地球的球形状   D 地球的自转
A125: 地跨两大洲，首都在西半球的是：（  C  ）

      A、埃及    B、俄罗斯    C、美国    D、土耳其

A125: 钓鱼岛从何时开始就明确为我国的领土? （  A  ）

      A、明朝    B、唐朝    巴元朝    D、宋朝

A126: 当长江发生特大洪水时，下列城市受威胁最大的是：（  C  ）

      A、重庆    B、郑州    C、武汉    D、杭州

A127:《时间简史》是谁的著作？（D）

      A伽利略   B爱因斯坦   C牛顿    D霍金

A128:  如果飞船要逃逸出太阳系，所必须拥有的最低速度为？（D）

      A 4.2km/s  B 7.94km/s  C11.2 km/s   D 16.7 km/s

A129: 有的媒体称2004年3月下旬出现的“五星连珠”，实际上指的是五颗大行星（B）的现象。

A从地面上观测，它们彼此之间的最大角距不超过60度 

B 同时出现在观测地点的地平线以上 

C从太阳系以外垂直于黄道面方向看，它们在黄道面上的投影近似在一条直线上 
D 它们彼此之间的最大角距不超过60度  

A130: 双星系统中两颗子星的运动方式是（ B）

     A各自作圆轨道运动   B围绕共同质心作椭圆轨道运动

C相对于共同质心静止 D一颗子星绕另一颗子星作圆轨道运动

A131: 宇宙中含量最丰富的元素是（  A）。

A氢      B氦     C 碳     D铁

A132: 地球自转的周期是：（B）

     A 12小时   B 24小时    C 32小时    D 48小时

A133: 下列哪个星体不发光（C）

      A北极星   B太阳    C月亮    D织女星

A134: 被第26届国际天文学联合会大会“开除”出太阳系行星行列的是（B ）
A．金星         B．冥王星          
C．水星       D．海王星
A135: 以下各项中，属于空间技术的是（ C ）
A探空气球         B人工降雨   
 C卫星通讯       D大气环流探测
A136: 经度线分为24个时区，一个时区15度。我国跨5个时区，北京位于(D)

      A东五区   B东六区    C东七区    D东八区

A137: “嫦娥一号”在下列哪个地点发射升空： （C   ）
A．酒泉   B.太原    C.西昌    D.文昌
A138: 在地球表面上,决定太阳最北和最南界线的是（ D  ）
A.地球的自转运动      B.地球的球体形状
      C.地球在宇宙中的大小  D.黄赤交角的小
A139:  中国天文日是每年的（ D ）
A .3月3日  B .5月19日   C . 8月15日 D . 10月30日
A140: 关于黑洞的质量，下列说法正确的是( C)
 A.一定是无穷大
 B. 不一定是无穷大，但至少应该接近无穷大
 C .不一定是无穷大，而且有可能质量相当小
 D .大约10个太阳质量或以上
A141: 2006年10月，国务院新闻办公室发表《2006年中国的航天》白皮书（2006—2020），提到中国的探月工程分为“绕”、“落”、“回”三个阶段，第三阶段的主要任务是（C）
 A. 实现载人登月并返回
 B.实现将月壤和岩石样本返回绕月轨道舱
 C.将月壤和岩石样本返回地球，并利用空间机器人开展科学实验
 D.建立月球实验基地，将月面测量数据通过电波传回地球
A142: 在太阳系中，地球的特殊性表现在（D）

      A存在公转  B存在自转转   C有二氧化碳   D存在生命

A143: 下列选项中，不属于太阳系内的物体的是（B ）。 

A.月球B.织女星C.柯伊伯带天体D.哈勃空间望远镜 
A144: 科学家常说在某个星球上发现了生命物质，这种生命物质指的是（D）

       A水   B二氧化碳   C氧气    D蛋白质

A145: 地球属于什么星体（B）

       A恒星    B行星    C中子星   D卫星

A146：地球属于什么类型的星体（A）

      A固态   B液态    C气态    D其他

A147: 宇航员在月球上空看到的是一片漆黑，这是因为（C）

  A．月球上没有生命          B．月球上不存在会振动的物体        

C．月球上没有空气          D．月球上没有水

A148: 从大到小排列，正确的是（B）

A银河系、太阳系、星系团、地月系 

     B星系团、银河系、太阳系、地月系

C星系团、太阳系、银河系、地月系   

D星系团、银河系、地月系、太阳系

A149: 下列关系等同的是（A）

     A地球--月球、土星--土卫六    B土星--土卫六、地球--太阳

C地球--月球、地球--太阳      D太阳系--地月系、太阳系--银河系

A150: 太阳属于什么星（C）

      A中子星    B行星    C恒星   D卫星

宣传和普及天文知识竞赛题（难度题）
B1:  银河系是旋涡星系，有两条或更多条旋臂，通过射电观测探测到３段旋臂，即英仙臂、猎户臂和人马臂，那么地球在银河系中什么位置？（B）

     A英仙臂   B猎户臂    C人马臂    D其他旋臂
B2:  宇宙中主要物质是什么？（D）

     A．H ，C   B、He ,B   C、C ,N     D、 H, He
B3:  射电天文学开始于什么年代？（B）

     A 20世纪初   B 20世纪30年代   

C 20世纪60年代   D 20世纪90年代

B4:  宇宙大爆炸最初是由谁提出的？（D）

     A、牛顿 B、伽利略  C、霍金   D、勒梅特

B5:  宇宙中最强大的能源是什么？（B）

     A光能  B磁能  C核能   D内能 

B6:  星星为什么是一闪一闪的？（C）

     A,受其他星体的干扰       B星星有时不发光

C地球大气的绕动         D太阳光过亮

B7:  恒星的演化分为四个阶段，以下哪个阶段表示恒星已经进入暮年（D）。
 A原恒星   B主序前星    C主序星    D红巨星
B8:  “一闪一闪亮晶晶，满天都是小星星，挂在天空放光明，好像千万小眼睛……”是一首大家耳熟能详的童谣，童谣中所说的星星大多属于(B).

A.行星
        B.恒星

  C.卫星
     
D.流星
B9:  我们研究天文学主要是通过什么手段？（C）

     A测量   B实验   C观测   D推测

B10: 太阳占太阳系总质量的百分之多少？（D）

     A78.6%   B78.8%    C99.6 %    D99.8 %

B11: 太阳的寿命大概还有多长时间（A）

     A50亿年     B60亿年    C70亿年     D80亿年

B12: 反物质是由谁提出的？（D）

     A牛顿    B伽利略   C霍金    D狄拉克

B13: 金星被称为启明星，拥有耀眼的光芒，她耀眼的云彩是由什么构成的？（A）

     A硫酸     B盐酸    C二氧化碳    D杂质

B14: 哈勃望远镜发射于（A ）

     A 1990    B 1991    C 1992    D 1993

B15: 哈勃望远镜距离地面有（C ）

     A 400   B 500    C 600   D 700

B16: 哈勃望远镜镜片口径为（ D）米.

     A 20   B 14   C 8.5   D 2.4

B17: 天文单位的定义是: （ C ）

A相对日地张角为一个角秒    B光线一年所传播的距离 

C地球到太阳的平均距离      D光线从太阳到地球的所需时间

B18: 在天球上两个天体之间的距离的量度单位是: （ D ）

A、 光年 B、 秒差距 C、 天文单位 D、 角度单位

B19: 太阳将在约50亿年后,成为: （ D

A． 中子星 B.恒星  C.行星  D．白矮星

B20: 狮子座流星雨来自于那颗彗星的瓦解? （ A ）

  A坦普尔----塔特尔彗星 B、 哈雷彗星 

C百武彗星 D、海尔---波普彗星

B21: 肉眼看来，星空中最亮的恒星是 （ C ）

     A、大角星 B、织女星 C、天狼星

B22: 长庚是中国古代对哪一颗行星的称呼? （ B ）

A 水星 B、 金星 C、 火星

B23: 冬夜星空中最具代表性的星座是 ( B ) 

A、大犬座 B、猎户座 C、双子座 D、金牛座

B24: 第一架折射式望远镜的发明者是？ （ C ）

A、亚当斯 B、汤赫 C、伽利略 D、亚里士多德

B25: 银河系大约有多少颗恒星(A)
A、 1000多亿颗  B、 5000多亿颗 
 C    100亿颗    D、 100亿亿颗
B26: 最早用望远镜发现了木星的4颗卫星的科学家是(B)
      A、牛顿   B、伽利略   C、开普勒
B27: 国家天文台的大多数光学望远镜属于。（B）
    A、折射式望远镜   B、反射式望远镜  
 C、折反射式望远镜   D、地平式望远镜
B28: 牛郎星位于(B)  
   A、金牛座  B、天鹰座  C、飞马座  D、天鹅座
B29: 银河系的大小约（C   ）光年。

    A、不足10  (B) 1000  (C) 10万  (D) 大于1000万
B30: 58、望远镜是什么时候发明的（C ）

     A、13世纪末B、14世纪末 C、 16世纪末

B31: 有多少位宇航员登上了月球（B ）

A、10位 B、 12位C、14位   D 16位

B32: 在以下行星中，没有卫星的是（A ）

A、水、金 B、火、金 C、水、冥 D、金、冥
B33: 以下关于土星的说法不正确的是（B ）

A、 土星的密度比水还要小

B、 土卫六是太阳系目前最大的卫星

C、 土星属于巨行星

D、 土卫六是太阳系中唯一有大气的卫星

B34: 所谓从“笔尖下发现的行星”指的是（C ）
     注：它是经过算出来的

A、土星 B、 天王星 C、海王星 D、火星
B35: 最早发现的小行星为（B ）

A、灶神星 B、谷神星 C、智神星 D、婚神星
B36: 我国古代历法中著名的大衍历是由一名僧人制定的，他是(A)

A. 一行    B. 法海   C. 果航    D. 沈括

B37: 1976年3月8日陨落在吉林的“吉林1号陨石”是(A)

A. 石陨石   B. 玻璃陨石    C. 铁陨石    D. 石铁陨石
B38: 如果把地球比喻为花生米大小，那么太阳直径大小可比为 (B)

A. 乒乓球   B. 汽车轮  
 C. 中国科技馆球幕影院    D. 四百米运动场

B39: 脉冲星的密度高达10亿吨/立方厘米，它主要是由什么组成。 （B ）

A 、质子 B 、中子 C、 电子  D原子

B40: 下列哪一个天体表面温度最高？(B)

     A、水星   B、金星   C、地球   D、木星
B41: 太阳活动的一个重要的基本周期是（C）

        A、33年 B、5年 C、11年 D、20年
B42: 英仙座流星雨的极大发生在每年的（ B   ）月份。

   A、4  B、8  C、11  D、12   

B43: 月食出现的时候，地球、太阳、月亮是（A）排列的。

A、 地球在月亮和太阳之间
B、月亮在地球和太阳之中
C、太阳在地球和月
B44: 我们所看到的恒星是（A ）

   A、固定不变的 B、时刻运动的C、有时动，有时不动

B45: 在北半球，全年都可以看到仙后座和（B ）

A、 天秤座 B、大熊座 C、狮子座
B46: 在黄道上的星座大多由（A ）命名。

   A、动物名称B、植物名称C、物品名称
B47: 太阳现在的年龄约为(A) 

A、50亿年 B、 30亿年C、 5000万年D、 100亿年

B48: 1等星比6等星看起来.(B)

     A、亮度相同 B、亮的多 C、暗的多
B49: 某人在地球上的体重是60千克,假设他到了月球,他的体重大约将变为(B)

      A、60千克 B、10千克 C、360千克  

B50: 我国古代将木星称为什么？(B)

     A、岁星   B、镇星  C、长庚   D、荧惑
B51: 火星南北极冠的主要成份分别是（D ）

A、固态水、固态水 B、干冰、固态水
 C、固态水、干冰 D、干冰、干冰 

B52: 下面星座中（B ）是与狮子座相邻的星座。

A)金牛座   B 巨蟹座    C 小熊座    D 猎户座
B53: 天空中的恒星有的相对发红，有的相对发蓝。蓝星与红星相比较，哪种说法正确？(D)

A. 更为年老    B. 质量较小   
 C. 重元素较少   D. 表面温度高

B54: 金星同地球类似，但金星的温室效应已经失控，非常炎热。金星的大气中，温室效应气体大约占多少？D

A. 50%     B. 72%     C. 88%   D. 96%
B55: 下列哪一颗恒星已进入了它生命的末期？(C)

A. 天狼星   B. 织女星   C. 参宿四   D. 南门二
B56: 现在通用的历法的前身是儒略历,它起源于: （C ）

A、 古巴比伦 B、 古代中国 C、 古罗马 D、 古埃及
B57: 我国现行的农历如何置闰？(C)

A“十三月”法  B 8年3闰法  

C 19年7闰法  D400年97闰法
B58: 距离银河系最近的河外星系是哪个星系(D)

A六分仪座矮星系  B小熊座矮星系 

 C天龙座矮星系DDO 208   D大小麦哲伦星系
B59: M51位于（D）座。

A 大熊   B 小熊   C巨蟹   D猎犬
B60:  在2006年9月8日凌晨的月偏食观测中，按重要性的大小排列，需要考虑的因素依次是(B) 
A观测地点、天气、安全    B 天气、观测地点、安全 
C天气、安全、观测地点     D安全、天气、观测地点
B61: 在下列哪个地点发射宇宙飞船耗费的能源最少（ D ） 
A九泉   B西昌   C北京   D海南
B62:  牛郎星位于（ B）。

A金牛座    B天鹰座    C飞马座    D天鹅座 
B63: 目前国内正式发行的天文科普刊物是（C ）。

A天空与望远镜      B星光快讯     

C天文爱好者      D天文馆研究
B64: 从地面观测，金星在天气晴好的黑夜看上去非常亮，但在天气不好或者天不是很黑的时候看上去却不那么亮。在这两种情况下，金星的星等（A）
A 没有变化       B有一定差异，天黑的时候星等值更高一些 

C有一定差异，天不黑的时候星等值更高一些    D相差非常大
B65: 我们夜晚看到的流星发光的高度与一般民航飞机的飞行高度相比（  C）。

A要低     B差不多   C要高10倍左右  D 要高至少100倍 
B66: 2004年3月15日，美国天文学家宣布发现了一个距太阳最远的太阳系天体“赛德娜”。跟人们发现的其他太阳系天体相比，（ A  ）。

A 它的近日距最大        B它到太阳的平均距离最大 
C它的远日距最大        D它绕日运行周期最长
B67:  日食发生在: （ A）
A、 朔 B、 望 C、 上弦月 D、 下弦月
B68： 第一架折射式天文望远镜的发明者是？ （C ）
A、亚当斯 B、汤赫 C、伽利略 D、亚里士多德
B69: 狮子座流星雨一般出现在？ （D ）
A、1月-2月     B、4月-5月     C、8月-9月     D、11月-12月
 B70: 某地的地理纬度和北极星的地平高度之间有____的关系。 （A ）
A、两者相等 B、前者大于后者 C、前者小于后者 D、不确定
宣传和普及天文知识竞赛题（风险题）
C1: 银河系大约有多少颗恒星(A)
A、 1000多亿颗  B、 5000多亿颗  C、 100亿颗  D、 100亿亿颗

C2: 比邻星离地球多远？（B）

     A、3.1光年  B、4.3光年  C、15光年 D、25光年
C3: 下列哪一宿是东方苍龙七宿之一？(D)

     A、参宿  B、柳宿  C、鬼宿  D、心宿
C4: 农历中，会发生日食的日期是哪一天？(A)

A、初一   B、初八   C、十五   D、廿二
C5: 下列哪一个选项所表示的两个年份都是闰年？(C)

     A、1890年、2000年   B、1900年、2000年   
C、1972年、2008年   D、1998年、2002年
C6: 太阳目前的年龄为何？在主序星的状态下还有多少年的寿命？(C)

A、十亿年，五十亿年         B、三十亿年，三十亿年 

C、五十亿年，五十亿年    D、五十亿年，十亿年
C7: 制造「侯风地动仪」测量地震的中国古代的天文学家是哪一位？(B)

    A、沉括   B、张衡   C、郭守敬   D、一行
C8: 在北京，下列哪一选项是一年四季都能看到的星座？(D)
     A、天琴座   B、狮子座   C、北冕座   D、小熊座
C9: 太阳系内目前已知最高的火山在哪一颗行星上？(C)

    A、金星   B、地球   C、火星   D、木星
C10: 自转轴有90度左右的倾角，几乎是躺在黄道面上运行的是哪一颗行星？(C)

     A、木星   B、土星   C、天王星   D、海王星   

C11: 恒星的周日视运动是地球的什么运动的反映(B)

     A、公转B、自转  C、随太阳绕银河系中心的运动
C12: 1994年撞击木星的彗星名叫(D)

A、百武彗星 B、哈雷彗星  C、海尔-波普彗星 D、苏梅克-列维9号
C13: 轩辕十四位于哪一个星座? （C）
 A、 仙王座 B. 大熊座 C狮子座  D天琴座
C14: 按星区划分，全天共有(B) 个星座。

A 28，B 88，C108  D160

C15:  中秋节时月亮升起的时间是(D)

      A、半夜   B、日出时   C、中午   D、日落时
C16: 下面哪一个天体我们总能在黄道上看到？(B)

      A、北极星   B、太阳   C、月亮   D、小行星

C17: 昴星团位于(D)

      A、武仙座  B、仙女座  C、双子座  D、金牛座
C18: M42位于(D)

    A、金牛座  B、天蝎座  C、大熊座  D、猎户座
C19: 在木星上不可能观测到(B)

      A、地球西大距  B、土星凌日  C、火星凌日  D、海王星冲日
C20:下列选项中，哪一选项都是类地行星？(A)

    A、水星、火星   B、水星、土星   C、火星、土星    D、水星、天王星
C21: 望远镜是什么时候发明的（C ）

      A、13世纪末  B、14世纪末    C、16世纪末   D、18世纪末
C22: 在以下行星中，没有卫星的是（A ）

A、水、金 B、火、金 C、水、冥 D、金、冥
C23: 太阳系中唯一自转逆向的行星是（B ）

A、水星 B、金星 C、火星 D、冥王星
C24: 以下名称指的是同一颗星的有（C ）

①荧惑 ②太白 ③岁星 ④镇星 ⑤启明 

A、③④ B、①② C、②⑤ D、①③
C25: 被称为伽利略卫星的是（B ）

A、土卫一 ~ 四     B、木卫一 ~ 四
 C、土卫五 ~ 八     D、木卫五 ~ 八
C26: 以下关于远日行星的叙述不正确的是（C ）

A、 天王星距离太阳最远      B、 海王星有光环

C、 天王星有四季            D、 九大行星中冥王星体积最小

C27: 最早发现的小行星为（B ）

A、灶神星 B、谷神星 C、智神星 D、婚神星

C28: 最早发现的小行星为（B ）

A、灶神星 B、谷神星 C、智神星 D、婚神星
C29: 世界最早的哈雷彗星记录是 (D)

A.《春秋》“鲁庄公七年星陨如雨”      B.《汉书》“元光元年五月客星见于房”

C.甲骨文“七日己巳夕有新大星并火”    D.《春秋》“秋七月有星孛入于北斗”

C30: 杆秤也可以用来“称量”时间，中国古代用这种方法称量时间的计时仪器叫(D)

A. 天秤    B. 水钟    C. 窥衡    D. 秤漏

我国传统历法，俗称农历，是一种先进的阴阳合历。这种历法不仅能够反映月相的变化，还能够与四时相应。二十四节气就很好地反映了太阳的周年视运动和四季的变化。昨天，也就是公历11月22日，恰好是农历二十四节气之一。请问这个节气是哪一个?
(A)立冬（B）小雪(C)大雪(D)冬至         答案：B

为纪念伽利略将望远镜用于天文观测400周年，国际天文学联合会(IAU)提议设立以“探索我们的宇宙”为主题的国际天文年。这项提议得到了联合国教科文组织的支持，并于2007年12月20日由联合国正式公布。请问下列哪一年被确定为国际天文年？

(A)2007年(B)2008年(C)2009年(D)2010年     答案：C

今年2月3日，国际天文联合会小行星中心公布了一则令中国业余天文爱好者振奋的消息，正式以苏州天文爱好者陈韬和高兴两个人的姓氏将一颗彗星命名为陈-高彗星。请问，陈-高彗星的编号是下列哪一个?

(A)C/2008C1 (B)2008TC3 (C)PSR1919+21 (D)NGC224  答案：A

月球是地球唯一的卫星。月球表面的亮区域为“月陆”，暗区为“月海”。

此外还有大量的“环形山”。请问，月球上最显著的“环形山”是下列哪一个?

(A)哥白尼环形山(B)第谷环形山(C)开普勒环形山(D)柏拉图环形山

答案：B

月面上最大的环形山为月球南极附近的“贝利环形山”，直径达295

在太阳系的类地行星中，金星大气浓密，地球大气次之，火星大气稀疏，水星大气稀少。而木星、土星、天王星和海王星都有浓厚的大气。

请问，类木行星中，大气的主要成份是什么?

(A)氢气(B)氮气(C)氧气(D)二氧化碳      答案：A

太阳观测是天文爱好者可以在白天进行的观测活动。通过光学望远镜主要是观测太阳光球层的活动现象。太阳黑子是光球上最为明显的活动。观测流星雨是天文爱好者最感兴趣的项目。但是，组织好一次流星雨观测并非易事。不仅要根据预报做好准备，还要根据实际情况选择观测方法

A.目视观测B.照相观测C.投影观测D.无线电观测

(1)可以通过哪些方法观测黑子活动?（可多选）  答案ABC

(2)适合于业余观测者的流星雨观测方法有哪几种?(可多选)答案ABD

第2题

和月亮相比，行星看起来都太小了。内行星由于平时淹没在太阳光辉中不易观测，因此，(2)观测内行星的最佳时机是什么?

(A.东大距B.西大距上下合)答案：A

天文爱好者感兴趣的另一个观测项目，是梅西耶天体的观测。(1)你知道梅西耶天体表包含了多少个天体吗?    110。

如果能在一夜之间观测到所有梅西耶天体，那将是非常棒的经验。这样的观测项目叫作梅西耶天体马拉松竞赛。(2)你知道一年中哪个月最适合举办这样的竞赛吗?        3月

下列关于日、月食的描述哪条是不正确的?

(A)日食一定发生在朔(B)日食发生的概率比月食大(C)月食一定发生在农历十五(D)月食可以发生半影食      答案：C

金星在我国古代称为“启明”，又称“长庚”。这在现代天文学中称作“晨星”和“昏星”。请问，最近一段时间金星出现在什么时间和方位?

(A)日出前出现在东南天空(B)日出前出现在西南天空(C)日落后出现在东南天空

(D)日落后出现在西南天空     答案：D

《诗经》中有一句诗，“七月流火”，有人把这句解释为描写夏季天气炎热，这是不对的。其实，这里的“火”是指天体，你知道它是什么吗?

(A)火星(B)流星(C)太阳(D)心宿二      答案：D

17世纪，欧洲一位天文学家估算了天狼星到地球的距离要比太阳远近3万倍，这是人类视野达到太阳系以外关键的一步。这位天文学家是下面哪一位?

(A)牛顿(B)惠更斯(C)卡西尼(D)哈雷      答案：B
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